《陶瓷砖硬度试验方法》行业标准

《陶瓷砖硬度试验方法》

行业标准编制说明

《陶瓷砖硬度试验方法》行业标准工作组
2016年8月
1. 工作简况

1.1 任务来源

2015年3月24日，中国国家标准化管理委员会以国标委综合[2015]182号发布了“关于下达2015年第一批国家标准制修订计划的通知”，下达了《陶瓷砖硬度试验方法》行业标准制定计划，计划编号：2015-0021T-JC。本项目由全国建筑卫生陶瓷标准化技术委员会归口，由高安市陶瓷工程中心、中国建材检验认证集团股份有限公司等负责起草。

1.2 主要工作过程

2014年5月，由高安市陶瓷工程中心、中国建材检验认证集团股份有限公司在前期市场调查的基础上，依据相关标准申报规定，向全国建筑卫生陶瓷标准化技术委员会（SAC/T C249）提出了标准申报，提交了相关申报资料。

在此之前，筹备组在高安召开了会议，交流了产品的行业发展状况，探讨了标准编制的必要性和可行性，确定了标准申报和编制筹备小组，随后编写了标准项目建议书，起草了标准草案稿，收集了部分标准资料，对标准的编制原则、路线、方案、分工等进行了探讨，进行了标准启动的前期准备。2014年2月向标委会提交了申报资料。

2015年12月15日～16日，在标委会的指导下，由广东宏集团有限公司承办，在宁夏银川召开了标准启动会，宣告了标准编制组的正式成立。会议由广东宏集团有限公司王勇主持，标委会秘书长王博出席了会议。会上王博就标准编制的基本原则、编写规定、编制要求、应注意的问题等进行了讲解，主编人员况学成代表编制组介绍标准编制的计划与安排、人员分工与责任、主要工作内容等做了介绍，会议还就标准的初步草案与标准基本框架进行了讨论。会议提出下一步的主要工作包括：

a) 充分利用现代通讯方式，建立工作QQ群，及时进行沟通、讨论和交换意见。
b) 确定落实标准参编单位和参编人员，各参编单位安排专人负责标准的编制工作，以推动计划的开展和落实；
c) 各参编单位积极开展调研、广泛收集国内外资料和样品，有试验能力的参编单位应进行验证试验；
d) 采用莫氏硬度、维氏硬度等目前国际上通用的两种试验方法进行验证试验；
e) 汇总相关调研材料和试验数据，分析筛选试验方法；

f) 认真研究标准初稿，随时提出修改意见，在标准第二次工作会议上进行总结和讨论，确定最佳试验方法。
2016年8月26日~27日，在江西高安召开了标准第二次工作会议。
1.3 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作
本项目由高安市陶瓷工程中负责，咸阳陶瓷研究设计院、江西普京陶瓷有限公司等单位协作，并邀请业内有代表性的单位和专家参加。通过广泛参调研、资料收集、样品收集、标准讨论、验证试验等工作，为标准的编制提供保障。

主要参加单位和工作组成员及其所做的工作见附件1。
1.4 项目背景

随着我国建筑业的发展，陶瓷砖广泛用于室内外建筑地面的装饰，使建筑物华丽美观、富丽堂皇，但使用上大都忽略了硬度的问题。

陶瓷材料作为无机非金属材料的一个重要门类，取得了很大的发展。结构陶瓷以其高机械强度、高硬度、耐腐蚀性等优点被广泛用于冶金、矿厂、机械加工及航天等领域。硬度是结构陶瓷一项重要技术参数。它与材料的强度、耐磨性、韧性及材料成分、微观组织结构等有着密切关系。 陶瓷材料的硬度是其内部结构牢固性的表现主要取决于其内部化学键的类型和强度。简单来说，共价键型硬度最高。然后依次是离子键、金属键、分子键。原子价态和原子间距是决定化学键强度因而也是决定材料硬度大小的重要因素。陶瓷材料的化学键主要有离子键和共价键。由于陶瓷材料弹性模量大，其键的方向性强而密度小，同时位错少，故可塑性小。它的显微结构不同于金属材料。很少由单一相组成。组成的晶相结构复杂，因此其硬度测定方法也不同于其它材料。

陶瓷砖硬度试验方法的制订对于保障产品质量、方便工程选材，保障群众生命健康和安全、创建和谐社会具有重要的意义。
1.5 行业调研情况

经过多年的高速发展，我国陶瓷砖年产量已超过100亿平方米，成为室内第一大装饰材料。多年来，由于行业将更多的精力放在陶瓷产品的装饰功能上而忽视了耐磨性，导致对硬度性能没有足够重视，市场上不少陶瓷砖产品外观光亮但耐磨性和硬度性能差，对使用存在安全隐患。

目前我国衡量建筑陶瓷砖耐磨性的指标有硬度（莫氏硬度）和耐磨性（耐磨级别）两个指标。莫氏硬度分级法最初是野外地质工作者为找矿而使用的一种简便易行辨别矿物硬度的方法。其做法是将自然界里有代表性的、且硬软程度相差比较大的10种天然矿物作为10个硬度等级的载体，用找到的矿物与这10个矿物硬度对比，以确定其硬度。这10个硬度的载体是：金刚石（最硬）10级；刚玉 9级；黄玉 8级；石英 7级；长石 6级；磷灰石 5级；莹石 4级；石灰石3级；石膏2级；滑石1级。检测方法：为确定某一矿物的硬度，首先用石英石刻划它，在这种矿物上留下划痕，再用磷灰石5级法刻划它，发现不但在矿物上不会留下划痕，反而会留下磷灰石5级粉末，这样，就可以断定，这种矿物的硬度小于7级，大于5级，很可能就是长石（6级），最后再通过长石（6级）的刻划加以确认。由于是否留下划痕，与检测者用力大小、用力方向、以及标准石刻划角的锋利程度等有关。同时莫氏硬度只有十级，分布太粗、不精细。因此，莫氏硬度检测方法和表征方法均不合理，使得市场上经常出现以次充劣、以低耐磨性充当高耐磨性砖的现象，用户难以鉴别质量的好坏，从而扰乱了建筑市场，挫伤了生产高质量产品制造商的积极性。

因此，为适应陶瓷砖发展的需求，编制《陶瓷砖硬度试验方法》标准是十分必要和可行的。

1.5.1 国内外有关硬度试验方法标准的情况

一、研究实验方法：

　　常用硬度表示方法有莫氏硬度、维氏硬度。它们都是通过压入陶瓷表面而测得陶瓷的硬度。

（1）莫氏硬度：用10块用于区别硬度的矿物在墙地砖上刻画，以可见痕迹低一级来判定墙地砖的硬度级别。

（2）显微维氏测量法(GB/T4340)。常用：维氏硬度试验是将两相对面夹角为136°，的金刚石正四棱锥压头。在一定的试验力作用下压入试样表面，保持一定的时间后，卸除试验力，测量压痕对角线长度，得出材料的维氏硬度值。

试验报告

试验报告应包括以下内容：

 a)本国家标准编号；

 b) 与试样有关的详细信息；

 c)试样条件，例如：

1)试样厚度；

2)试验力；

 3)表面状况(抛光方法)；

 4)试验温度，或确认试验在“室温”进行；

 5) 总压痕数和有效压痕数；

 6)显微镜放大倍数；

d)试验结果：

 1)每个有效维氏硬度值；

 2)维氏硬度的算术平均值；

 3)维氏硬度的标准偏差；

 e) 不在本标准规定之内的各种操作；

 f)详细记录可能影响试验结果的各种因素(例如大面积开裂或崩角，孔洞，材料的多相种类，粗晶粒的尺寸等)。
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1——弓形边缘；

2——气孔；

3——压痕尖端显著开裂；

4——不对称；

5——边缘侧裂；

6——尖端区移位；

7——崩裂或粗糙的边缘；

8——粗糙的边缘(晶粒移位，拔出)

9——压痕尖端处有气孔；

10——在大孔洞上的压痕。

                           维氏压痕有效性示意图
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                     维氏压痕十字叉丝测量系统

　　  

2 、技术路线：

　　（1）首先分别采用以上几种方法对不同硬度陶瓷砖进行系列检测。

　　（2）然后用方差判别法，得出不同硬度陶瓷砖的每种检测法的离散型。从而找出最稳定的检测方法。

　　（3）分别采用以上几种方法对不同耐磨性陶瓷砖进行系列检测。

　　（4）然后用方差判别法，得出不同耐磨性陶瓷砖的每种检测法的离散型。从而找出最稳定的检测方法。

　　（5）研究影响不同硬度和耐磨性检测方法稳定性的因素。

　　（6）分析同种陶瓷砖以及不同种陶瓷砖硬度和耐磨性之间的规律。

　　（7）通过分析陶瓷砖成分、晶相、晶粒大小、晶界、气孔等微观结构，找出影响陶瓷砖硬度、耐磨性的内在规律以及它们之间的联系。通过数据统计，得出硬度、耐磨性综合数学模型。

　　（8）分析现行硬度、耐磨性行业标准和国家标准的优缺点，引入上述硬度、耐磨性综合数学模型，制定陶瓷砖硬度行业标准。

3、工艺流程：

    硬度检测——耐磨性检测——离散和稳定性分析——硬度和耐磨性内在规律研究——硬度和耐磨性内在规律的微观结构、成分等内因影响研究——硬度、耐磨性综合数学模型研究——现行标准分析——制定制定。     
1.6 调研情况综述

国外尚无专门的陶瓷砖硬度实验方法标准。考虑陶瓷砖硬度的不同主要是在陶瓷砖的表面处理工艺上，该硬度性能与GB/T 4100-2015的规定一致。

从现有的有关硬度试验方法标准来看，无论是国外还是国内，因为不同材料的要求和试验方法也不尽相同，同样一种方法所用的试验材料、实验条件也不尽相同，在发达国家也难以形成统一的试验方法。

综合看来，目前莫氏硬度法比较普遍接受的方法，也是国内接受度比较高的试验方法，虽然这其中还存在部分技术上的不足。

2. 标准编制原则和主要内容的说明

2.1  标准编制原则

本标准按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则  第1部分 ：标准的结构和编写》的规定进行编写。本标准的制定遵循统一性、协调性、适用性、一致性、规范性的原则。

1、与国家相关政策法规保持一致。

2、贯彻执行我国标准化工作精神，根据我国的实际情况，保持标准的先进性和合理性。

3、本着促进技术进步、促进经济发展、引领行业发展的原则，确定技术要求，保持标准的科学性和指导性。

4、与相关标准协调一致，以保证产品的设计、生产、流通、使用和管理之间的协调性。

5、与GB/T4100《陶瓷砖》国家标准协调一致，互相补充。

2.2 标准主要内容的说明

将综合产品的实际生产和应用情况、调研情况、与相关标准的协调、特别是结合莫氏硬度试验方法、维氏硬度试验方法的研究结果确定本标准的技术内容。关于标准技术内容的说明如下：

2.2.1  术语和定义

针对本标准陶瓷砖术语进行了定义，其它术语采用了GB/T 9195《建筑卫生陶瓷分类及术语》和GB/T 4100《陶瓷砖》中确立的术语。
3. 主要试验验证情况分析

通过广泛收集样品，在科学研究分析的基础上，根据试验的结果确定科学合理试验方法。

4. 标准中涉及专利情况

该项目严格按照标准制定的程序进行，广泛征求了意见。在技术内容上不涉及专利，标准的实施过程中也不会涉及专利。

5. 产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果
目前，产品的、设计、生产、应用已初步形成了一个比较完整的产业链。许多有社会责任心、有实力的企业都在投入研发和生产。陶瓷砖今后将是建筑工程领域地的主流产品。
通过本标准的制订，将统一对陶瓷砖硬度试验方法的质量要求，使我国的产品标准逐步与先进国家的相关要求接轨并符合国家相关规范，同时也引导国内外的产品和标准，以维护生产、贸易和消费秩序，同时既提高我国的产品质量，也提高我国产品的竞争力，引导产业健康发展，推动行业的健康发展。

本标准的制订，将有助于从根本上扭转目前市场上产品质量良莠不齐、用户难以鉴别质量的好坏，从而扰乱了建筑市场，挫伤了生产高质量产品制造商的积极性。因此，研究检测和恒量建筑陶瓷砖硬度方法的标准，制定订建筑陶瓷硬度的检测和恒量标准显得意义深远。
6. 国外采标及对比情况

目前国外没有相应的方法标准，国内也没有相应的的企业标准。

通用性能将采用ISO 13006的相关要求（GB/T 4100-2015所采用），试验方法将采用ISO 10545的相关规定（GB/T 4100-2015所采用）。
7. 与现行法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准将尽可能引用已有国家标准并与国家现行的方针、政策、法律、法规保持协调一致。

8. 重大分歧意见的处理经过和依据
无重大意见分歧。

9. 标准性质的建议说明
本标准所涉及的产品属于装饰材料，对性都将加以限制并与相关规范进行协调，且产品仍然处于不断发展的过程中，建议本标准为推荐性的。

10. 贯彻标准的要求和措施建议
建议在标准发布后，加强标准的培训宣贯，首先使生产者了解掌握标准，同时也使施工者熟悉标准，还要使用户知道标准。

11. 废止现行相关标准的建议
不涉及废止现行相关标准的问题。

12. 其它应予说明的事项
无其它应予说明的事项。

《陶瓷砖硬度试验方法》标准编制筹备组

2016年8月20日

附件1  

主要参加单位和工作组成员及其所做的工作
	单位
	人员
	主要分工及

所做工作

	高安市陶瓷工程中心
	
	调研、产品收集、验证试验、标准资料编制与审核

	咸阳陶瓷研究设计院
	
	组织协调、资料编写、工作指导、调研、验证试验

	江西普京陶瓷有限公司
	
	产品收集、验证试验等


附件2

1. GB T 4100-2006 陶瓷砖

2. GB T 4100-2015 陶瓷砖

3. GB/T 23458-2009 广场用陶瓷砖

4. BS EN 14411-2012 陶瓷砖 定义、分类、性能和标记

5. GB/T16534-2009精细陶瓷室温硬度试验方法

6. QB/T 4780－2015日用陶瓷釉面维氏硬度测定方法
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